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Членам Совета ПАУ ЦФО

Региональным представителям ПАУ ЦФО
                               Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие в семинаре «Практика применения законодательства о банкротстве», который состоится 19-20 декабря 2019 года в элегантной и уютной гостинице Дизайн Отель (Д’Отель) по адресу: г. Москва, ул. Ярославская, дом 8, корпус 8. 
Организатором семинара выступает Ассоциация «Саморегулируемая организация арбитражных управляющих Центрального федерального округа» (ПАУ ЦФО). Семинар проводится в рамках повышения уровня профессиональной подготовки арбитражных управляющих. В семинаре примут участие экс-советник Высшего Арбитражного Суда РФ Никитина Ольга Александровна, Доцент Московского государственного юридического университета (МГЮА), Доцент СПбГУ, кандидат юридических наук, Мифтахутдинов Рустем Тимурович, Доцент кафедры гражданского права МГЮУ им. О.Е. Кутафина (МГЮА), адвокат, кандидат юридических наук, магистр частного права, Суворов Евгений Дмитриевич и другие.
   Стоимость участия в семинаре в объеме 24 часов – 7000 рублей, в объеме 16 часов – 5000 рублей.  По окончании обучения выдается свидетельство. 

Подходит к концу еще один год напряженной работы со всеми трудностями и радостями. Настало время встретить Новый 2020 год, который принесет всем нам новые возможности, новые успехи и новые идеи, станет началом благоприятных перемен и успешных дел. Мы соберемся в преддверии Нового года, чтобы приятно провести время в праздничной атмосфере. 
Приглашаем Вас принять участие в праздничном банкете, который состоится по окончании семинара 20 декабря 2019 г. в ресторане Дизайн Отеля (Д‘Отель). Стоимость участия – 4500 рублей.  
Также 20 декабря 2019 г. планируется экскурсионная программа, информация по которой будет направлена позже.

Забронировать номера по специальной цене (со скидкой) в Дизайн Отеле (Д‘Отель) можно      до 5 декабря 2019 года.  Для этого необходимо направить в отдел бронирования отеля заявку на электронную почту sales@dehotel.ru или позвонить по телефону в отдел бронирования               +7(499) 426-11-26. В заявке в электронном сообщении и по телефону просьба сообщать название мероприятия: ПАУ ЦФО - мероприятие. Информацию об отеле можно посмотреть на сайте http://dehotel.ru/.
Программа мероприятий, программа  семинара, заявка на бронирование номеров и схема проезда к отелю представлены в приложениях к данному письму. 
Прошу Вас сообщить о своем участии в мероприятиях (семинар, праздничный банкет) по телефону: (495) 287-48-60 (доб. 113), e-mail: komitet@paucfo.ru. Контактное лицо: Щелконогова Татьяна Васильевна. 
Приложение:         
1. Программа мероприятий;
2. Программа семинара
3. Заявка на бронирование номеров;
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4. Схема проезда до отеля.
С уважением,          
Директор ПАУ ЦФО                                                                                                           И.С. Фокина
