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  Автономная   некоммерческая образовательная организация высшего профессионального образования
  «ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ И АНТИКРИЗИСНОГО УПРАВЛЕНИЯ»


В связи с принятием ФЗ № 193 от 27.07.10 г. «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника», разработанного в целях создания правовых условий для применения в Российской Федерации альтернативной процедуры урегулирования споров с участием в качестве посредника независимого лица - медиатора (процедуры медиации), а также в соответствии с постановлением Правительства РФ от 3 декабря 2010 г. № 969 «О программе подготовки медиаторов» и приказом Минобрнауки №187 от 14.02.2011 «Об утверждении программы подготовки медиаторов», Институт экономики и антикризисного управления начинает обучение по программе «Медиация. Базовый курс». Программа рассчитана на 120 академических часов и разделена на три модуля по 40 академических часов по очной форме обучения и с использованием интернет - технологий.  

 Освоение базового курса является основой для осуществления медиативной деятельности на профессиональном уровне и допуском к последующим курсам обучения, а также вступлению в  саморегулируемую организацию медиаторов.

 В программу включены следующие темы:
- Альтернативное разрешение споров: система и принципы;
- Медиация как альтернативный метод разрешения споров;
- Медиация как междисциплинарная область;
- Принципы медиации;
- Инструменты медиации;
- Восприятие и коммуникация в медиации.
Обучение проводит Рондарь Наталья Владимировна  - д. э. н., профессор,  тренер-медиатор с правом преподавания, член международной сертификационной комиссии Российско-Американской программы по конфликтологии, практикующий медиатор.
 

Период обучения первого модуля «Введение в медиацию» программы «Медиация. Базовый курс» -13-22 марта 2012 г.
 Период обучения второго модуля «Медиация как процедура» программы «Медиация. Базовый курс» - 23-26 марта 2012 г.
 Период обучения третьего модуля «Медиативный подход» программы «Медиация. Базовый курс» - 18-21 мая 2012 г.
По окончания программы «Медиация. Базовый курс» слушатели получают свидетельство о повышении квалификации и могут вступать в СРО в целях осуществления медиативной деятельности на профессиональном уровне.
 
Слушатели, освоившие программу подготовки медиаторов по Базовому курсу, могут продолжить обучение по следующим  курсам:
1. «Медиация. Особенности применения медиации» (312 часов);
2. «Медиация. Курс подготовки тренеров медиаторов» (144 часа).
Стоимость обучения первого модуля «Введение в медиацию» программы «Медиация. Базовый курс» составляет 24 960,0 руб. (НДС не облагается).

Регистрация слушателей производится в день начала занятий  по адресу: г. Москва, ул. Вавилова, д.53, к.3, каб. №26 (ст. метро «Академическая») при предъявлении копии платежного поручения об оплате за обучение, либо после оплаты наличными в кассу института.

Контактные телефоны:       (495)  518-89-21;    (903)  729-77-52 
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