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Уважаемые коллеги, Институт профессионального образования приглашает Вас принять участие в Программе повышения квалификации Арбитражных управляющих, которая состоится 28-30 января 2015 года! 

Из первых уст от представителя органа законодательной власти, вы узнаете о новых требованиях к арбитражным управляющим, прежде всего о введенной процедуре дисквалификации и ее последствиях для членов СРО (закон № 405-ФЗ от 01.12.2014 г.). 

Наша Программа обучения разработана с учетом законодательных инициатив в области банкротства (несостоятельности) и в соответствии c требованиями Федерального стандарта деятельности СРО АУ «Требования к организации повышения уровня профессиональной подготовки арбитражных управляющих».

Все семинары проходят в удобной форме: очно или с использованием дистанционных технологий (обучение по программе доступно слушателю из любого региона России через Интернет). 

В Программу мы включили наиболее актуальные вопросы:

· Что ожидает арбитражных управляющих в ближайшем будущем? Последние нововведения в законодательство, позиции регулятора и надзорных органов;

· Практика обжалования действий арбитражного управляющего налоговыми органами;

· Оспаривание сделок и судебная практика;

· Внесудебное урегулирование: можно ли применить сейчас?

· Как оспорить отчет об оценке? 

Лекторами нашей Программы выступят представители: органов государственной власти (Государственной думы Российской Федерации, Минэкономразвития России, ФНС России); СРО арбитражных управляющих и Союза, СРО медиаторов и СРО оценщиков; ведущие специалисты и практики в области судебной экспертизы (Центр финансовых расследований при ФинУниверситете при Правительстве РФ).

ПОДРОБНАЯ ПРОГРАММА>>>
Стоимость обучения: 15 000 руб. Членам СРО арбитражных управляющих, имеющих с Институтом профессионального образования соглашение, предоставляется скидка.

По окончании обучения выдается Удостоверение о повышении квалификации в объеме 24 часов.

По вопросам регистрации и обучения: 

Виктория Калижская или Юлия Шаталова, (495) 604-41-72, info@learnof.me. 
